2008년1학기 데이터 통신망의 기초 기말고사 정답


1.

(a) [1, 6], [23, 26] (3pt)   

(b) [6, 16], [17, 22] (3pt)   [6, 22] 혹은 [6, 23] 이라고 쓰면 2pt
(c) 32 (3pt)
(d) 21 (3pt)

(e) 7th (4pt)

(f) 4 (4pt)   CW/Th 둘 중 하나만 맞으면 2pt
2. 


Bob-to-Trudy: “I am Bob”
Trudy-to-Bob: “I am Alice”
Bob-to-Trudy: “R”
Trudy-to-Bob: “R”
Bob-to-Trudy: “KA-B(R)”
Trudy-to-Bob: “KA-B(R)”
Alice와 Bob 사이에서 Trudy가 replay attack을 하는 경우도 맞게 함
3. 


(a) 1 패킷씩 번갈아 가면서 전송. 


(b) FTP 1 패킷 당 약 13.5개의 Telnet 패킷 전송

(c) FTP 1 패킷 당 512개 Telnet 패킷 전송

4. 

(a) 
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(b) 
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헤더 고려해서 계산해도 됨


(a)에서 헤더 고려 안하면 / Byte/bit 변환 실수하면 / Tbps를 212로 실수하면 모두 -5pt
5. 


(a) 8


(b) MaxSeqNum=7일 경우, Receiver가 Data[0]을 Data[7]으로 착각함.

 
(c) MaxSeqNum ≥ SWS + RWS
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